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Byermeheidet hagyod cserben, ha február S-áainegtagadod partodat, a Magyar Fartőt!
„A jugoszláv 

politikai válság“
címmel a Kolozsvárott megjelenő 
„Ellenzék“ című lap vezetőhelyen cik­
ket közöl, amelyet — mint annak bi­
zonyítékát, hogy a külföld milyen rész­
letesen van informálva belpolitikai éle­
tünk minden fázisáról — egész terje­
delmében itt adunk :

„Az SHS állam politikai életének 
állandó válsága megint annyira kiéle­
ződött, hogy egész Európa figyelmét 
magára vonja. A Habsburg-monarchiá­
ból leszakadt utódállamok közül épen 
az tudja legkevésbé háború utáni po­
litikai életét konszolidálni, amelyet a 
legrendezettebb szervezetűnek hittek. 
A szerbek, horvátok és szlovének ál­
laméletének azóta is folytonos kisérő 
tünete a politikai ellentéteknek olyan 
szélsőségbe vitele, amely minden par­
lamentáris életet lehetetlenné tesz.

Az 1921. júniusában hozott jugo­
szláv alkotmány-törvény megszavazásá­
tól nem kevesebb, mint öt párt tartotta 
magát távol, száznyolcvanegy képvise­
lővel, mert a reformot megszavazó 
többségnek törvényes voltát el nem 
ismerte. Ez az egykori többség, amely 
most mint kisebbség megint hatalomra 
került, Beograd körül akar erősen 
centralizált államot kiépíteni, amelynek 
haszonélvezői elsősorban a régi Szer­
biának politikusai volnának. Ezzel szem­
ben Jugoszlávia többi részei, amelyek 
a régi monarchia keretein belül is 
mindig tartományi autonómiáért küz­
döttek, olyan federáiis alkotmányt sze­
retnének megvalósítani, amely nem 
szolgáltatja ki az uj államnak maga­
sabb kultúrájú és fejlettebb életformáiu 
részeit a Beogradban űzött politikának. 
Mert Jugoszlávia egyes részei közötti 
kulturális és fejlődési különbségek 
óriásiak. Az uj nemzet nyersanyaga, 
egy ethnikailag és nyelvileg egységes 
nép, megvan. De az egyes részek 
összekovácsolása állami egésszé, gene­
rációk munkájába kerülhet még. Hogy 
csak példát említsünk, a szlovéneket, 
akik közt szinte nincsen írástudatlan, 
egy világ választja el a macedón-szer­
bektől, akik majdnem száz százalékban 
analfabéták. A horvátok, szlovének és 
dalmaták latineurópai kultúrája is 
összeegyeztethetetlennek látszik a bal­
káni szerbek keleti szellemével, amely­
nek főreprezentánsa, a Jugoszlávia uj 
polgárainak hálátlanságáról panaszkodó 
Basics. Az ország szerb lakosssága 
46'6 százalékban görög keleti, 39'4 
százalékban római katholikus és 11 2 
százalékban a mozlim vallást követi. 
A régi Szerbiában uralkodó szerepet 
vitt ortodoxia most uralkodni szeretne 
az egész államban s ez is hozzájárul 
a vallási érzülettel még erősen átitatott 
lakosság egyes részeinek egymással 
szembeállításához.

A legerősebb az ellenállás azonban 
a Beogradból jövő centralizációs törek­
vésekkel szemben Horvátországban. A 
Rádics parasztpártjának hívei folyton 
növekedőben vannak, pedig már az 
utolsó választásokon is Horvátország 
hatvannyolc kerületéből ötvenkét kerü­
letben többségben voltak. Érthető te­
hát, hogy az erőszakos eszközöktől 
soha vissza nem riadó Basics az ellen­
zéknek ezt a legerősebb várát támadta 
meg. A parasztpárt feloszlatásával kö­
rülbelül az egész horvát népet fosztja 
meg választói jogától, mert ez, mint 
már az utolsó választások mutatták, a 
legtöbb kerületben óriási többséggel, 
némely helyeken az összes választók 
kilencvenhét-kilencvennyolc százaléká­

val Rádics mögé sorakozik. Ehhez a 
tömegsikerhez járul Rádics sikere az 
ország értékesebb elemei közt is, akik 
közül legutóbb Jugoszlávia egyik meg­
teremtője és első külügyminisztere, 
Ante Trumbics csatlakozott hozzá.

A Rádics-párt azonban nemcsak 
Horvátországban erős, de terjeszkedő­
ben van az egész jugoszláv állam te­
rületén. A múlt választásokon a Rá­
dics-párt 473 ezer szavazatával mind­
járt a Pasics-párt 562 ezer szavazata 
után következett. Ha hozzávesszük 
ehhez a régi királyság területén szintén 
jelentős erőt képviselő demokratapártot, 
melyet Davidovics volt miniszterelnök 
vezet, a Korosec vezetése alatti szlo­
vének pártja és a Spaho dr. boszniai 
muzulmánjai, akkor nyilvánvalónak lát­
szik, hogy normális választások esetén,

Prágából jelentik : Jól informált po­
litikai körök értesülése szerint Benes- 
nek minden törekvése oda irányul, hogy 
a koalíciós pártokat Szovjetoroszország 
elismerésének megnyerje. Benes ezeket 
a törekvéseit nemcsak gazdasági, ha­
nem elsősorban külpolitikai momentu­
mokkal támasztja alá. Kezdettől fogva 
azon az állásponton volt, hogy Cseh­
szlovákiának olyan gyorsan el kell is­
mernie a szovjetet, a mint csak lehet. 
Csehszlovákia volt az első állam, 
hangoztatta Benes egy nyilatkozatában, 

amely missziót küldött Moszkvába 
olyan időben, amikor még egy állam 
sem gondolt arra, hogy a szovjettel 
bárminő kapcsolatba lépjen. Most a

Beogradból jelentik : Retrovies Nasz- 
táz volt belügyminiszter aki Déiszer- 
biában agitációs körúton volt, a követ­
kező táviratot intézte Őfelségéhez:

„Az országnak ezen a részén bor­
zalmas kegyetlenségek és erőszakos­
kodások történnek a békés és jószán- 
déku lakossággal szemben. A politikai 
hatóságok a főispántól az utolsó csend­
őrig lábbal tiporják az alkotmányt és j 
azok ellen a polgárok ellen, akikről I 
tudják, hogy nem állnak a mai kor- |

Herriot francia miniszterelnöknek a 
francia kamarában tegnap elmondott 
beszédével az egész francia és német 
sajtó kimerítően foglalkozik

A Matin azt írja, hogy Herriot az 
egész világot, de különösen a szövet­
ségeseket figyelmeztette a német ve­
szedelemre. A demokrácia legfőbb fel­
adata az, hogy a német birodalom 
militarisztikus törekvéseit elfojtsa és 
rendet teremtsen a francia határon. 
El kell végre csitulnia a harci lármá­
nak. A Matin végül annak a meggyő­
ződésének ád kifejezést, hogy a mi­
niszterelnök beszédét és a kamara egy­
hangú határozatát plakatirozni kellene 
az egész országban.

Az Echo de Paris szerint el kell is­
merni, hogy a miniszterelnököt tegnap 
megszállta a jólélek. Most, amikor

a Pasics-pártja az ellenzékkel teljesen 
kilátástalan küzdelmet venne fel.

Basics tehát egy tollvonással meg­
semmisítette az ellenzéki blokk leg­
erősebb tagját, amely ma már alig­
hanem Jugoszlávia politikai életének 
legnépesebb pártja lett és elrendelte, 
hogy a február 8-iki választásokon ez 
a párt nem létezőnek tekintendő. A 
parasztpárt vezéreinek elfogatását tör­
vénytelennek minősítő zagrebi bíróság 
bátor Ítélete bizonyára szintén nem 
fogja megakadáyozni Pasicsot, aki 
ilyen bagatellektől befolyásoltatni nem 
engedi magát erőszakos választási po­
litikájában. S a február 8-iki válasz­
tásokon, a fiatal jugoszláv parlamen­
tarizmus nagyobb dicsőségére, az or­
szág legnagyobb pártjának szavazóit 
nem is fogják az urnához engedni.“

szovjet elismerésének kérdése Cseh­
szlovákiára egyenesen halaszthatatlan­
ná vált azáltal, hogy Franciaország el­
ismerte a szovjetet. A japán-orosz 
szerződés után hamarosan be fog,kö­
vetkezni az elismerés az Egyesült Álla­
mok részéről. Belgium és Magyaror­
szág is rövidesen felveszi a diplomá­
ciai viszonyt, úgy hogy egyedül a 
kisantant államai maradnak ebben a 
kérdésben elszigetelten. Benesnek az a 
felfogása, hogy a csehszlovák állam 
nein lehet tekintettel a Balkán-álla­
mok blokkjának érdekeire és az orosz 
kérdést a kisantant akarata ellenére is 
meg kell oldania.

inánytámogató pártok mellett, megen­
gedhetetlen eszközökkel lépnek fel. 
Békés polgárokat és képviselőjelölteket 
letartóztatnak és véresre vernek, sőt en­
gem is azzal fenyegettek meg, hogy 
agyonütnek, ha nem távozom a ke­
rületből. A számtalan erőszakoskodást 
nem akarom felsorolni, majd a parla­
mentben fogom azokat szóvá tenni.“ 

Végül kéri Őfelségét, nyújtson védel­
met a terrorizált 'akosságnak.

Herriot a legnagyobb problémákkal 
foglalkozott, felülemelkedett egy bal­
oldali párt elnökének szerepén. Meg­
jegyzi a lap még, hogy Flerriot tegnapi 
beszéde „Bilim nélküli beszéd“ volt. 
Az Ouvrc azt Írja, hogy Herriot fi­
gyelmeztetést küldött Németországhoz 
és közölte a németekkel Franciaország 
valamennyi aggodalmát. Herriot ezzel 
nem tagadta meg programmjának alap­
elveit, amint azt ellenfelei rosszakara- 
tuan állítják hanem hü maradt hoz­
zájuk. Herriot már miniszterelnökségé­
nek első napján is kijelentette, hogy 
csak egy pacifista Németországgal 
szemben állhat, mint jóbarát és abban 
a percben, amikor Németországban 
felüti fejét a reakció, hajthatatlan lesz.

A Quotidien ugyancsak arra az ál­
láspontra helyezkedik, hogy Herriot

tegnap egyáltalán nem tagadta meg a 
baloldali pártok program inját.

Berlinből jelentik: Herriot miniszter- 
elnök tegnapi kamarai beszéde, mint a 
lapok írják a berlini politikai körökben 
súlyos csalódást keltett. Luther biro­
dalmi kancellár a külföldi sajtó kép­
viselőinek holnap esti fogadásán adja 
meg a német kormány válaszát Herriot 
beszédére.

A francia miniszterelnök beszéde 
fölötti csalódás a sajtóban is kifeje­
zésre jut.

A Berliner Tageblatt szerint sajátsá­
gos, hogy Herriot a kiürítés kétdésé- 
nek tárgyalásában olyan anyagra tá­
maszkodik, amelyet eddig nem ismer­
tettek meg a német kormánnyal.

A Vorwärts a következőket írja: A 
francia nép tömege abban a kényszer- 
helyzetben él, hogy Németország titok­
ban hatalmasan fegyverkezik. Ezt a 
föltevést nevetségesnek tartják. De az 
ilyen föltevéseknél nem is arról van 
szó, hogy helyesek-e vagy tévesek, ha­
nem arról, hogy fennállnak-e, vagy 
sem. Ha fennállnak, akkor mint politi­
kai tényező hatnak. Ha Herriot erő­
sebb ember volna, mint amilyen, ak­
kor megnyugtatólag tudna hatni és 
óvni tudná honfitársait a túlzásoktól. 
Ő maga is túlzásokba esett. Teljes 
mértékben tekintettel volt a francia 
nép hangulatára, de egyáltalán nem 
vette tekintetbe a német nép hangu­
latát, amely ilyen beszédet, ilyen száj­
ból nem ért meg. Herriot a német 
nacionalizmusnak, amely ellen pedig 

; küzd, vizet hajtott a malmára.
Newyorki jelentés szerint az ottani 

I lapok bizonyos tartózkodással fogad­
ják Herriot tegnapi beszédét.

A World ezeket írja: Herriot okos­
kodása megfeneklik azon a tényen, 
hogy konokul nem mondják meg Né­
metországnak, melyek tulajdonképpen 
vétségei a Versailles! szerződés lefegy­
verzési pontjai ellen. Németország 
több ízben sürgette ennek közlését és 
a szövetségesek vonakodása nem jó 
világításba helyezi őket.

A novisadi járásbíróság
munkabeosztása az 1925. évben

Spalatin Dusán járásbirósági elnök 
végzi a novisadi járásbíróságon a járás­
birósági teendőket; a polgári ügyek egy 
részét; előzetes bizonyítási eljárást, az el­
tűnt halottak ügyét; telekkönyvet Párvány 
Károly járásbiró intézi a polgári ügyek 
egy részét; hagyatéki ügyeket; keres- ■ 
kedelmi peres ügyeket

Dr. Szommer Rudolf hi ró intézi a 
felmondási és polgári ügyek egy részét; 
polgári peres és perenkivüü ügyekben 
szóbeli panaszokat, kérvényeket,és be­
jelentéseket fogad, végrhaajtási ügyeket; 
megkereséseket polgári ügyekben; fi­
zetési és váltófizetési meghagyásokat.

Dr. Damjanovics Szttfvan biró végzi: 
okiratok megsemmisítését; kiegyezési 
kisérle ek ügyeit; büntető ügyeket; bün­
tető ügyekben szóbeli feljelentéseket és 
kérvényeket; átvesz megkereséseket a 
büntető ügyekben.

Szóbeli panaszokat, feljelentéseket, 
kérvényeket minden szombaton dél­
előtt 10-12 óra között lehet beadni.

ilz ellenzék zagrebi ülése
Beograd. Az ellenzéki pártok feb­

ruár 1-én nagygyűlést tartanak Zagreb- 
ban. A nagygyűlés vezérszónoka 
Davidovics Ljuba lesz, aki az ellenzék 
közös programját fogja ismertetni

Csehszlovákia elismeri a szovjeteké
Ellentét az orosz kérdésben Csehszlovákia és a többi.' ‘

kisantant állam között

il volt belügyminiszter távirata a királyhoz
Petrovics Nasztáz Őfelségétől kér védelmet 

az eröszakoskodókkal szemben

Herriot beszédének hatása
A francia és német sajtó Herriot beszédéről
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Oita a polgármester nyugdija miatt
A kibővített városi tanács közgyűlése

Mennyit fog dolgozni 
egy honatya 1925-ben?

A jámbor olvasó sohasem fogja tud­
ni kiszámítani, hogy egy nagykereske­
dő mennyit dolgozik egy évben inig 
tönkremegy oiyképen, hogy marad is 
néhány milliója. Ezt hát nem lehet ki­
számítani, mert ha lehetne, mindenki 
utánacsinálná. A parlamenttel és alkal­
mazottaival, a honatyákkal már egé­
szen másképpen áll a dolog. Itt már 
„munkanapokról1* van szó, amiket nem 
túlságosan nehéz levonni azokból a 
napokból, amelyeken nem kell hivata­
losan dolgozni.

Fellapoztam hát a naptárt. Ebből 
megállanitottam, hogy ez az év is 365 
napból fog állni. Miután a 8 órai mun­
kaidő korszakában egy munkás, dolgos 
ember a nap harmadrészét fordíthatja 
munkára, harmadrészét szórakozásra, 
harmadrészét pedig alvásra, ha tehát 
egy honatya a parlamentben se nem 
alszik, se nem szórakozik, tehát az év 
harmadrészét, vagyis 122 napot fordít­
hat munkát i. Csakhogy naptáram sze­
rint ebből a 122 napból 59 ünnep és 
vasárnap ívsz, viszont legalább 62 na­
pos lesz a nyári szünet, ennélfogva 
121 napot nem dolgozhat a 122 mun­
kanapból. Így tehát csak egy napot 
dolgot hatna, de egész biztos, hogy az 
a nap interpolációs nap lesz és hon­
atyánk az ellenzéki pártokkal fog sze­
mélyes vitába keveredni.

Most már igazán /.avarban vagyok. 
Én naponta Tizenkét órát dolgozom és 
meg vagyok elégedve munkámmal. A 
honatyák mégis elégedetlenek és napi- 
dijakat keveslik. Most már igazán há­
lás volnék annak, aki felvilágosítana, 
hogy mikor csinálják a honatyák fé­
nyes üzleteiket s vájjon csak azután az 
egy nap után kapják napidijaikat - 
amelyen dolgoznak ?

Zsirszódát ivott. Pénteken dél­
előtt Pusics Milja, a Szlávnics-féle 
vendéglő szakácsnéja szerelmi bánatá­
ban zsirszódávai megmérgez e magát. 
Súlyos belső sérüléseivel beszállították 
a novisadi közkórházba.

(x) Szén, brikett szobaíütéshez és 
elsőrendű tűzifa kapható Schwarz test­
véreknél. Hal-tér 11. Telefon 9. (1—6)

A kibővített városi tanács tegnap 
délutáni folytaiólagos közgyűlésén né­
hány kisebb pont után a nyug­
díjazási kérvények tárgyalására tért át. 
Az első nyugdíjazási kérvény dr. Szte- 
fanovics Zsárkó polgármesteré. A nyug­
díj választmány 82.800 dinár évi nyug­
diját állapított meg dr. Szíefanovics 
Zsárkó részére.

Tatics Pavle szóvá teszi azt a tényt, 
hogy dr. Sztefánovies Zsárkó polgár­
mester nem önként vonult nyugdíjba, 
hanem bizonyos körülmények hatása 
alatt kérte nyugdíjazását. Épen ezért 
szükségesnek tartja mielőtt tudo­
másul venné a közgyűlés a polgár- 
mester nyugdíjazását - tisztázni, me­
lyek azok a körülmények, amelyek a 
polgármestert távozását eredményezték. 
Kéri a főispánt közölje a közgyűléssel, 
hogy a polgármester váratlan lemon­
dása előtt közölte-e vele ezen szán­
dékát ?

Szlepcscvics Milán főispán válaszol­
va Taticsnak kijelenti, hogy a polgár- 
mester lemondása előtt közölte vele 
ezen szándékát és ezt azzal indokolta, 
hogy azok, akiknek támogatniok kel­
lene őt, •nem támogatják eléggé. Azon­
kívül, olyan intézkedések történnek az 
ő tudta és megkérdezése nélkül a me­
lyekért nem vállalhat felelősséget és 
ezért jobbnak látja, ha lemond.

Vujoscvics Radovan kifogásolja hogy 
a főispán ezeket elmondta a közgyű­
lésen. A főispán Vujosevicsnak azt fe­
leli. hogy ezt dr. Szefánovics az új­
ságírókkal is közölte és igy nem titok, 
ö tehát elmondhatta a közgyűlésen.

Vujoscvics Radovan azt javasolja 
vegyék le napirendről a polgármester 
nyugdíjazásának ügyét és tegyék azt 
a pénz- és jogügyi bizotsághoz, hogy 
az megállapítsa van-e annyi szolgálati 

! éve dr. Sztefánovies Zsárkónak, mint 
1 amennyit a városi tanács megállapított.

Afirkovics Glisa szükségesnek tartja 
j kijelenteni a radikális párt nevében,
' hogy a radikálisok semmi olyat nem 
: tettek, ami azt bizonyíthatná, hogy 

nem Támogatták eléggé dr. Sztefánovies 
: Zsarko polgármestert munkájában, 
i Szükségesnek tartja azonban felemlí­

teni azt, hogy lehet dr. Sztefánovies 
: Zsarkonak 39 szolgálati éve, amikor 
I mindössze 51 éves?
- Milics Tivadar kéri Bosnyákovics

István tanácsnokot közölje a közgyű­
léssel, hogy állapították meg dr. Szte- 
fanovics Zsarko szolgálati éveit és 
nyugdiját. Ö ellenzi, hogy az ügyet ma 
levegyék a napirendről.

Bosnyákovics István közli a köz­
gyűléssel, hogy a polgármester 1. osz­
tályú osztályfőnök volt a minisztérium­
ban és az i. fizetési osztály 111. foko­
zatában volt és mint városi polgár- 
mester is eszerint kapta fizetései. Ami 
a szolgálati éveket illeti azt a törvény 
szabályozza, nevezetesen 7 hónap 
8 hónapnak számit, a milleniumi, nem­
zeti ellenállási ás háborús évek pedig 
kétszeresen számítódnak. Így van 
dr. Sztefánovies Zsarkonak 39 szolgá­
lati éve.

Pctrovics Gyoka szintén amellett 
van, hogy vegyék le napirendről a 
nyugdíjügyeket és a pénzügyi bizott­
ság gondoskodjék előbb a megfelelő 
fedezetről.

Tatics Pavle indítványozza a köz­
gyűlésnek, hogy szavazzon bizalmat a 
polgármesternek és hívja vissza, ha a 
többség mindig támogatta és igy nem 
volt oka a lemondásra (Ellentmondás 
a radikálisoknál.)

Bosnyákovics István a város által 
a fizetett nyugdijak összegét ismerteti, a 
város eddig 1,200 000 dinárt fizet a 
nyugdíjasainak, amihez most még 
256.Q0Ö dinár járul majd.

Mirkovics Glisa szükségesnek tartja 
a tisztviselői kinevezés rendezését. Az 
állam kinevez a városhoz öreg állami 
tisztviselőket, akik 2—3 évi városi 
szolgálat után nyugdíjba mennek és 
akkor a város fizetheti a nyugdijat az 
állam helyett is.

Pctrovics Gyoka azt a javaslatot 
terjeszti elő, hogy február 1-én fizes­
sék lei a nyugdíjasoknak a rendes fi­
zetést, a pénzügyi bizottság pedig ez­
alatt tárgyalja le még egyszer a nyug­
díjügyet.

Lákics Jovan polgármesterhelyettes 
szerint ezt most kell rendezni.

A főispán indítványára a bizottsági 
tagok konferenciát tartanak, amelyen 
határoznak dr. Sztefánovies nyugdija 
ügyében.

A konferencia határozatát Pctrovics 
Gyoka közli a közgyűléssel. Eszerint 
dr. Sztefánovies Zsárkó nyugdiját meg­
szavazza a közgyűlés, de kérdést intéz

a belügyminiszterhez, hogy a jövőben 
a milleneumi nemzeti ellenállási és 
háborús éveket kétszeresen számitsa-e?

A közgyűlés többsége tudomásul 
veszi ezt az indítványt,

Bosnyákovics István városi tanács­
nok főszámvevő nyugdijkérvényét ol­
vassa fel ezután Gyurgycvics Branko 
főjegyző.

Sziiepcsevics Milán főispán közli a 
közgyűléssel, hogy Bosnyákovics István 
rcaktiválása ügyéhen lépéseket tett a 
belügyminisztériumban és ezért java­
solja, vegyék le ezt a tárgyat a napi­
rendről.

A többi nyugdijkérvények elintézése 
után a főispán ama nézetét közölte a 
közgyűléssel, hogy a gyakori tisztviselő 
felmentések és kinevezések most már 
meg fognak szűnni. A belügyminisz­
térium BBB osztályának mostani főnöke 
Alexijevics Mita egyúttal a beogradi 
kerület főispánja is és sokai van utón. 
Ezalatt fiatalabb tisztviselők vezetik az 
osztályt és ennek tulajdonítható a sok 
tisztviselő-csere. Most azonban kineve­
zik Todorovics Rauivojt Alekszievics 
módjává és akkor megváltozik a helyzet.

Marcikics Markó terjeszti elő ezután 
interpellációját a rendőrségi brutalitás 
ügyében. Az interpelláció szerint az 
Orosz-utcai verekedésnél, ahol 2 rendőr 
megsebesült, a rendőrök nagyon bru­
tálisok voltak.

Rákics Radenko főkapitányhelye.tes 
válaszában kijelenti, hogy a rendőröket 
megtámadták és azok önvédelemből 
használták kardjukat. Az ügyet külön­
ben átadta az ügyészségnek.

A válasz tudomásul vétele után a 
közgyűlés vég“t ért
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•—'—, Berlin 123'5ö, Brüszszei 2710, 
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1187, Milano 25640, Prága !80'5Ü, 
Berlin 14'70, Bécs 0 0867, Buuape t 
0 0860, Brüsszel —, Bukarest 32, 
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Szavazz
a Magyar Pártra!

Tiszteletbeli csizmadia 
volt-e Jókai Mór?

Mikszáth Kálmán szerint igen A
miskolci csizmadia céh évszázados 
céhládája nem tudja bizonyítani

A múlt század derekán még erősen 
tartotta magát az iparosok egyesülésé, 
amit legjobban bizonyii a miskolci 
nemes csizmadia-céh évszázados múltja. 
A céhnek ugyanis érdekes határozata 
volt, amely szerint csak 999 tagot 
számlálhatott, azon túl egyet sem. 
Valószínű, hogy e határozattal nyugodt 
megélhetésüket kívánták biztosítani, 
mert egykorú Írások szerint a miskolci 
csizmadiáknak igen jól ment, mert 
szakmájukat megbecsülendő szép mun­
kákkal árasztották el az egész felvi­
déket.

Érthető tehát, hogy a céhbe tagként 
való bejutás igen nagy megtiszteltetést 
jelentett és őrködtek is azon a tagok, 
hogy e tekintélyen csorba ne essék.

A miskolci „Nemes csizmadia céh­
évszázados céhládája jelenleg Szalay 
Károlynál, az ottani csizmadia-ipartár- 
sulat elnökénél van, amely érdekes 
külsejével, régi díszítésekkel egész 
látványosságot mutat. Három kulccsal 
zárható, amelyek három bizalmiférfinál 
v ütak elhelyezve. Tartalma bár nem 
teljes, de a magyar csizmadia-ipar fej­
lődésének, illetve történetének megírá­
sánál nélkülözhetetlen értéket képvi­
selne. Némelyik könyv fedél-lapján 
még ott ékeskedik a szomorú emlékű 
1878-as nagy árvíz maradványa. Talán 
ennek is köszönhető, hogy a sok 
jegyzőkönyv és egykorú okmányok 
közül hiányzik Jókai Mórnak tisztelet­
beli tagságáról szóló okmány, amely 
valószínűleg meg is volt, mert Mikszáth

Kálmán Jókai Mór élete és kora cimü 
munkájában megemlékezik erről.

Jókait ez a megtiszíelás akkor érív, 
amikor 1858-ban megindított és általa 
szerkesztett Üstökös-ben a politikus 
csizmadiáról közölt folytatólagos Írásai 
országszerte közkedveltté lettek. A 
miskolci csizmadia-céh ezt meghálá­
landó, egyik ülésén Tóth Kálmánnal, 
a nagynevű Íróval és politikussal egy- 
időben, 1861. év elején, beválasztotta 
tiszteletbeli csizmadia tagnak. Ezen 
nevezetes időn túl a nagy megtisztel­
tetésben részesült két iró — írja Mik­
száth — csiszlik pajtásnak nevezte 

nást.
z az okmány, ismétlem, hiányzik a 

céh okmánytárát magába rejtő ládából, 
amelyben csak Bató Istvánnak tiszte­
letbeli csizmadiataggá történt megvá­
lasztása található. Ez a jegyzőkönyv 
1869 január 1-én kelt és igy szól:

- lnditványoztatott, miután már ha­
zánk egyik jelentékeny íérfiát, Tettetes 
Tóth Kálmán urat céh társulatunk tisz­
teletbeli tagjául bírjuk, nem lenne-e 
célszerű, ha városunk egyik díszpol­
gárát Nzts: Bató István urat szintén 
társulatunk ily tiszteletbeli tagjául fel­
hívnánk, kit is ösmerve erényes, dús 
tapasztalatairól, társulatunknak egy­
részről csakis díszére válván, mig más­
részről úgy a politikai, mint társadalmi 
körülményeinkben bölcs tanáccsal s jó 
példával szolgálhatna társulatunknak.

Mely indítványt a t. közgyűlés 
általános köztetszéssel elfogadta, mely­
ből folyólag kebeléből azonnal egy 
öt tagból álló, névszerint Sallay And­
rás, Nagy István, Szobonya Antal, 
Lovich János és Zsoldos Károly urak­
ból álló küldöttséget nevezett ki, kik­
nek is teendőivé tétetett, miszerint 
társulatunknak abéli szándékát Nzts:

Bató István úrral lakásán személyesen j 
tudassák, valamint arra is felkérjék, i 
miszerint nyilatkozat véget! társulatunk J 
gyüléstartó termében azonnal megje­
lenni szíveskednék, - mely ideig a t. 
közgyűlés várakozását felajánlotta.

— Nzts: Bató István ur köztünk 
méltó megilletődéstinkre megjelent, mire 
is Rácz Károly fő Cz. mester rövid 
szavakban foglalva ecsetelte Nzts: Bató i 
István úrhoz intézett s küldöttség által j 
részére megküldött társulatunk szán- 
dékát, melyekre Nzts: Bató István ur j 
meghatóan válaszolt s többek között a | 
társulatnak sokáig terjedő felvirágozta- : 
tását óhajtván, magát a társulat ke- j 
gyébe ajánlva, ezéhünk kívánsága sze- j 
rint tiszteletbeli tagnak magát felaján- i 
lotta.

Szó van tehát ebben Tóth Kálmán- ! 
ról, de Jókai Mórról nem,

Bató István e kitüntetést az alábbi I 
érdekes levélben köszönte meg, amely | 
bizonyítéka annak, hogy a céh politi- j 
kailag is igen számottevő volt.

Az itt másolatban csatolt ok- j 
mány szerint azon nem reménylett s I 
eddigclé nagyon kevés egyénnek jut- i 
látott és általam nagyra becsült meg- j 
tisztelésben részesítettem a nemes czéli 
társulat által, hogy mint egyszerű, 
igénytelen polgártársuk e díszes társu­
lat tiszteletbeli tagjának választattam 
meg. j

- Hogy a nemes céh társulathoz 
annál szivósabb kapocs csatoljon, s 
habár igen csekély részben is a nemes 
céh anyagi érdekeit is gyámolitsam — 
mint a nemes céh társulat legutolsó 
tagja 120 azaz egyszázhusz osztrák 
értékű forint tagsági dijat iderekesztve 
Ígérem azt, hogy jövőre a szellemi 
téren is, gyenge tehetségemhez mérten 
a nemes céh jólétének s felvirágzásá­

nak előmozdítására mindenkor közre­
működni s ekként a megtisztelést — ha­
bár kis mértékben is — kiérdemelni 
törekvésem leend.

A valószínűség mégis amellett sz í, 
hogy (Jókainak) egy szép tajtékpipát, 
a céh tiszteletbeli tagjának adományoz­
tak, mert ezzel egyidőben a miskolci 
polgáregylet is felajánlott Kakas Már­
tonnak (Jókainak) egy szép tajtékpipát, 
amit Jókai az egylet elnökéhez, Krándy 
Antalhoz irt alábbi levelében köszönt 
meg:

Pest, 1861. február 3.
Igen tisztelt Barátom!

A miskolci polgáregylet szives meg­
emlékezése folytán a múlt hóban egy 
igen becses ereklyét voltam szerencsés 
kapni Kakas Márton számára, melyért 
ő is rögtön rám bizá, hogy kegyedn -k 
és a polgár-egyletnek legnagyobb kö­
szönetét átadni el ne mulasszam.

En azonban természetesen lustasá­
gomnál fogva mind ekkorig nem jutot­
tam cl odáig, hogy a kalamárisomba 
tintát vegyek, emiatt most kénytelen 
vagyok valami poémát kigondo ni 
Kakas Márton kimentésére, amit azután 
majd kérek hivatalosan jegyzőkönyvbe 
vétetni.

Kakas Márton annyira megörült a 
kapott fegyvernek, hogy ámbár ezid-üg 
nem szokott dohányozni, az ajándék 
által felbuzdittatva, pipás emberré kva- 
lifikálódott s addig nem akart nyilat­
kozni, mig örvendetes előmeneteléről 
tanúságot nem tehet.

Egyébiránt a pipa üveg alatt és zart 
helyen tartatik, a miskolci derék polgár- 
egylet pedig még annál is biztosabb 
helyen, alulirt becses kebelében.

Jókai Mór.
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hírek
uj gazdag ember humora

Pl Novisadon egy nagyon-nagyon 
oazdag ember, akinek - állítólag- 
midnem annyi pénze van, mint hu- 

Jr , Sőt a konkurensei azt állítják, 
hogy időn kint több is volt a humora,S a pénze. Errol a nagyon-nagyon 
Zzdag emberről >ok vidám adoma 
kering a városban, amely vidám le­
gendák jó része c gazdag ember fös­
vénységéről és zsugoriságáról duru- 
Zoyi az emberek fülebe. A nagyon- 

Lnn oazdag emberhez a napokban 
'leállított egy aktatáskás, komolyarcu 
,r és előadta, hogy ö bizony egy tü­

dőbeteg-szanatórium javára gyűjt ado­
mányokat és reméli, hogy kérése ez­
úttal nem fog siket fülekre találni. A 
gazdag ember megvakarta fejet, majd 
elkezdett beszélni és kerek másfelem 
hosszat magyarázta a komolyarcu 
aktatáskásnak, hogy ő nem adhat 
többé semmit jótékonycélra, mert annyi 
szeoényembereket kell neki segítenie, 
hogy a budgetje több ilyen irányú ter­
hei nem bír el.

— Szóval — vetette közbe az akta­
táskás — Ö i nem ad egy vasat sem 
a tüdőbeteg-szanatórium javára.

— Nem adhatok kérem — volt rá 
a lakonikus felelet.

Az aktatáskás ur erre clkomoiyodoti, 
leliorgasztotta a fejét és szemmel lát­
hatóan elgondolkodott.

A gazdag ember megszólalt:
— En tudom, hogy Ön most mit 

gondol magában.
— Mit?
— Hogv én milyen smucig fráter 

vagyok.
Az aktatáskásnak felvillan a szeme:

Nézze uram — szólt — ha Ón 
ilyen pontosan tudja, hogy On milyen 
és az emberek hogyan gondolkoznak 
Önről, akkor miért nem igyekszik vál­
toztatni Önmagán.

A jó humoráról hires gazdag em­
ber hamar kész volt a válasszal:

_ Hogy miért? Mert én csak a
diagnózist tudom pontosan megálla­
pítani. de — nagyon rossz operatőr 
vagyok.

A Magyar Párt százas bizott­
sága ma szombat este 7 órakor a 
szokott helyen ülést tart, kérjük 
n százas bizottsági tagokat teljes 
számban való megjelenésre.

Az elnökség
— Véget ért az utódállamok 

bécsi konferenciája. Bécsből jelen­
tik: Az utódállamok konferenciája ma 
végétért. Mint mértékadó körökből ki­
jelentik a tárgyaló feleknek sikerült az 
összes vitás kérdésekben megegyezésre 
jutniok.

Hatszázötvenezer korona a 
búza .Magyarországon. Budapestről 
jelentik: A búza ára tegnap 650.000 
koronára drágult Magyarországon. A 
gabonavámok felfüggesztése napról- 
napra érezteti drágító hatását. A bu­
dapesti gabonapiacot mindinkább a 
tengerentúli spekuláció irányítja és 
külföldre már olcsóbban adják a lisz­
tet, mint belföldre. Mayer földműve­
lésügyi miniszter kijelentette, hogy a 
legrövidebb időn bellii felfüggeszti a 
lisztvámokat.

Novisadiak zarándokutja Ró­
mába. A Szent Évvel kapcsolatos ró­
mai zarándokút terve óriási érdeklő­
déssel találkozott a novisadi katho- 
likusság között is. Eddig százketten 
jelentkeztek a zarándokúira csak No- 
visadról. További jelentkezéseket még 
elfogad a plébánia hivatal.

Véresre vert munkás. Sztari- 
becseji jelentés szerint ott tegnap este 
véresre verték Mirko Petrovics munkást, 
aki az ottani szocialista párt tagja és 
egyik legbékésebb agitátora. A nyo­
mozás megindult. Petrovics sebesülései 
súlyosak ugyan, de élctbenmaradá- 
sához van remény.

— Szantics ünnepély a novisadi 
Nemzeti Színházban. A novisadi 
Nemzeti Színház február harmadikán 
Szantics-emlékünnepélyt rendez. Elő­
adásra kerül a neves szerb költő két 
legismertebb müve a „Hassanaginica 
és a „Köd alatt“ cimfi egyfelvonásos 
darabok.

jfj 6-os urna
A Magyar-Párt nem rejti szdhdékait 

véka alá. Akik a magyar jelöltekre 
adják le szavazatukat, abba a táborba 
szegődnek, amely tiszta fegyverekkel 
jogért, földért, iskoláért küzd. Nincs 
más fegyvertársunk, mint igazságunkba 
vetett hitünk. Sem nyílt paktummal, 
sem titkos megállapodással nem kötöt­
tük le magunkat semiiycn irányban. 
Bízunk igazunk erejében és bízunk a 
jugoszláviai magyarság fajszeretelében, 
amely február 8-ikán nem fogja ve­
zére// cserben hagyni. Bölcs törvény 
gondoskodik róla. hogy a szavazat va­
lóban titkos legyen és nem igaz az 
üres kortesfogds, hogy meg lehet 
tudni: ki hová szavazott. Segítsétek 
diadalra a Magyar-Párt tiszta eszméit 
és a novisadi törvényszéki kerületben 
dobjátok be a golyót a 6-ik urnába:

— Tizenöt éves korában orosz 
hadifogságba esett. Szegedről je­
lentik: A világháború alatt, mint min­
denütt, úgy Szegeden is több kalandos 
természetű 14—16 éves gyerek akadt, 
aki elhatározta, hogy szép jövőt, nagy 
nevet szerezni elmegy a harctérre. Ezek 
közé tartozott Varga Dezső árva gye­
rek is — 15 éves - akit előbb egy 
magasrangu tisztviselő vett pártfogá­
sába, de a fiú nem szerette a bánás­
módot és elszökött. Azzal az ürüggyel, 
hogy cigarettát árul, a tábori konyhá­
hoz került s Így sikerült belopódznia 
egy menetszázad részére fentartott 
kocsi tiszti szakaszába. Útközben azon­
ban ráakadtak és hosszas könyörgésre 
megengedték, hogy velük utazzon. Ez 
még 1917-ben történt s azóta a leg­
kalandosabb életet élte végig. Kikerült 
a harctérre, majd orosz fogságba ju­
tott, de nem vitték a fogolytáborba, 
hanem egy Solics Vladimir nevű tiszt 
vette magához, akivel Omszkba került, 
ahol táncolni is megtanult, úgy, hogy 
ma már artista. Varga nemrégiben ke­
rült haza Szegedre, amikor már min­
denki azt hitte, hogy eltűnt.

Newyork sötétben volt a nap- 
fogyatkozás miatt. Newyorkból je­
lenti a táviró, hogy Newyorkban és az 
Unió keleti részén nagyszerűen látható 
volt a napfogyatkozás. A maximum 
pillanatában a sötétedés csaknem tel­
jes volt. Los-Angelos feleit a léghajó­
kon ezer méter megasságig emelkedett 
csillagászok a földön levőkkel drót nél­
kül érintkezhettek. ^

ivet is mellékeltek. A kormányoknak 
e kérdőívekre adott válaszaiból álla­
pítják meg a nyári konferencia tárgya­
lásának anyagát.

Megverték 
és foglyul ejtették

Bikában a vajdasági radikálispárt 
volt elnökét

Zagrebböl jelentik: Dr. Miladinovics 
Zsárko, a vajdasági radikális párt volt 
elnöke az idén mint disszidens radi­
kális listát állított a likai kerületben. 
Miladinovics tevékenysége nem tetszett 
a likai független demokratáknak és 
tegnap délelőtt, amikor Miladinovics 
pártja verhovinai gyűlésén felszólalt, 
gyűlését megzavarták, őt megtámadták 
és tettleg inzultálták. A független de­
mokraták még ezzel sem elégedtek 
meg, hanem foglyul ejtették Miladino- 
vicsot és az egyik független demokrata 
lakására szállították. Ott kényszeritettek 
őt egy nyilatkozat aláírására, amelynek 
értelmében visszalép a jelöltségtől. Mi­
után Miladinovics a nyilatkozatot alá­
írta, végre elbocsátották.

Dr. Miladinovics Zzsarko ere szemé­
lyes szabadság megsértése és testi 
sértés miatt feljelentést tett támadói 
ellen.

Ineten-oiman

PEI5FEI
szerb német-magyar gyora-és gép- 
írónő azonnali belépésre állást keres. 
Cim: Gsibelsberyer gyors- és gépíró- 
iskola, Laza Kosi Ica ul. 5._______ 1'ILL
— Mikor nevezik ki az uj foka- j 

pitányt? A főispáni hivataltól szer- j 
zett információ szerint No visa d uj fő- > 
kapitányát közvetlenül a választások 
után nevezik ki. Az állásba minden 
jel szerint Damjanovics novisadi járás- 
biró kerül.

„Gyurkovics lányok“ Sztari- 
becsejeri. A Sztaribecseji Iparos Ol­
vasókör műkedvelői február 1-én va­
sárnap este S órakor a Centrál szálló 
nagytermében szinielödást rendeznek. 
Herceg Ferenc „Gyurkovics lányok“ 
cimü négyfelvonásos vigjátékát hozzák 
szilire kitűnő szereposztásban. A sze­
repeket Brankovics Maca, Miiyácski 
Irma, Katona Aranka Jatiek Rózsika, 
Müller Sári, Rimschneider Kató, Bran­
kovics Rózsika, Kává Rózsika, Müller 
Sándor, Ludmann Pál, Miiyácski Elek, 
ifj. lanek Vilmos, Schönaug László. 
Vlbok György, Koncsek Tibor játszák. 
Flőadás után táncmulatság lesz.

— A Női Mária Kongregáció 
február hó 2-án, hétfőn délután 5 óra­
kor ünneplés gyűlést tart, amelyre 
tagjainkat és vendégeinket meghívjuk. 
Felkérjük a kongreganistákat, hogy az 
ünnep előtti szent gyónást elvégezni 
és a hétfői közös szent áldozáson 
teljes számban résztvenni szívesked­
jenek. — Az Elöljáróság.

— Nemzetközi útlevél-konferen­
cia ül össze. Géniből jelentik: A 
népszövetség kezdeményezésére nyárra 
nemzetközi útlevél-konferenciái hívnak 
össze, hogy az útlevél-ügyet egész 
Európában egyöntetűen szabályozzák. 
A népszövetség főtitkára ez ügyben 
levelet intézett valamennyi állam kor­
mányához, amely levélhez egy kérdő-

Koldusgróf, aki gyalog akart 
visszajutni hazájába. Debrecenből 
jelentik : Szokatlan ügyben nyomoz 
most a debreceni rendőrség. Hajdú­
szoboszlóról ugyanis a napokban Deb­
recenbe szállítottak egy silány öltözetű, 
lesoványodott egyént, aki üres tárcával, 
minden" cél nélkül bolyongott a közeli 
kis város utcáin. Igazoltatásánál kide­
rült, hogy iratai hiányoznak és Így a 
rendőrség csupán az. élőszóval előadott 
zavaros német és szláv vallomásra volt 
utalva. Elmondotta, hogy Weinstock 
Mózesnek hívják és román területről 
jött Magyarországba állást keresni. 
Debrecenben tovább folytatták a gya­
nús külsejű ember vallatását és akkor 
kiderült, hogy Tinin Alfréd gróf az 
illető. Elmondta, hogy a gróf Iliim 
családnak egy elszegényedett ágából 
származik. Egyik rokona, akinek Bu­
kovinában birtoka volt, magához veite. 
Ott tartózkodott évekig, de a rokon 
meghalt és vagyonát a románok elko­
bozták. Így gróf Thun ezután lassan 
lecsúszott a lejtőn. Pénze elfogyott, 
beállt munkásnak álnéven. Dolgozott 
Romániában és Erdélyben, azonban 
nem bírta a terhes életet s elhatározta, 
hogy bármilyen áron, ha kell, gyalog­
szerre! is, Becsbe megy, hogy rokon­
sága segítségét vegye igénybe. Így ju­
tott el Hajdúszoboszlóra, ahonnét to­
vább akart gyalogolni. A debreceni 
rendőrség a bécsi rendőrséghez fordult 
hogy a rejtélyes fiatalember személy- 
azonosságát megállapítsa, addig azon­
ban a rendőrség őrizetében marad.

Hogy történik
a szavazás?

Minden szavazónak érdeke, hogy 
minél korábban menjen el szavazni.

Minden szavazó jól teszi, ha sze­
mélyazonossági igazolványát — ameny- 
nyiben ilyennel rendelkezik — magá­
val viszi.

A szavazókat ötönkint bocsájtják be 
a szavazóhelyiségbe.

Minden szavazónak meg kell mon­
dania nevét, életkorát, foglalkozását 
és városokban lakcímét a bizottság 
előtt.

Minden szavazó a választási elnöktől 
szavazógolyót kap, amelyet jobb kezébe 
fog és azután öklét összeszoritja, hogy 
a golyó ne legyen látható.

A szavazó ezután kezdve az első 
urnától az utolsóig minden egyes ur­
nába jó mélyen bedugja ökölbe szorí­
tott jobb kezét és abba az urnába ejti 
bele golyóját, amelynek listájára akarja 
leadni szavazatát. Minden urnán rajta 
van a jelöltek listája és az urna száma. 
Ha a választó az utolsó urna előtt 
dobta is be a golyóját, mégis ököllel 
összeszoritva kell kivennie kezét az 
urnából és összeszoritott ököllel kell 
kezét bedugnia a még hátralevő ur­
nákba, hogy senkise tudhassa, melyik 
urnába dobta bele golyóját. Ha a vá­
lasztó az utolsó urnából is kivette ke­
zét, összeszoritott öklét kinyitja és 
megmutatja azt a választási elnöknek 
annak bizonyságául, hogy golyóját vala­
melyik urnába ejtette és leszavazott.

A törvény tiltja, hogy a választó 
; bármily módon is jelezze, hogy melyik 
• urnába dobta golyóját. A szavazás fel- 
1 tétlen titkossága tehát biztosítva van.
! Senkisem hallhatja, hogy a golyó me- 
1 lyik urnába esett, mert a golyó gum­

imból van és az urna belseje ki van 
: párnázva, a golyó esése tehát semmi- 
I kép sem hallható.

Minden ellenkező híresztelés nem 
igaz.

A Magyar Párt urnája sorrendben 
a hatodik, 6-os sorszámmal van jelölve 
és rajta fehér papíron kifüggesztve a 
jelöltek neve. A 6. urna dr. Sántha 
György urnája.

BÁLI NAPTÁR
Január 31. A Temerini Ipartestület

nagy álarcosbálja.
Február 14. A Temerini Torna Club 

álarcos bálja.
Február 15. A novisadi sütőmun­

kások egyesületének táncmulatsága a 
Winkle-féle sörcsarnokban.

Február 15. A novisadi önkéntes 
tűzoltók bálja a Slobodában. Kezdete 
este 8 órakor.

Színház
*

A Nemzeti Színház műsora. Pén­
tek : Polgár nemes. Szombat: Szép 
Heléna. Vasárnap délután: Madame 
Pompadour, este : Polgárnemes. Hétfő : 
Bajádén Kedd: Hasanaginica. Köd 
alatt.

A színház kedden üli meg Sántics- 
nak, a nagy jugoszláv Író halála év­
fordulóját. és ezért két darabját u Ha- 
sanaginicát és a Köd alatt elműt adja 
elő a drámai személyzet.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala

Róma erélyes rendszabályra 
készül az árdrágítók ellen

Érdekes riport a millió embert 
váró örök városról

Amint előrelátható volt, akadt a ró­
mai lakósság különféle rétegei között 
egy rész, amely a szentével a maga 
magasztos jelentőségével, mély értelmű 
vallásos szertartásaival, a zarándokok­
nak hatalmas tömegével együtt nem 
tekintette másnak, mint a hirtelen 
meggazdagodás lehetőségének és hoz­
zákezdett az árak mesterséges felhaj­
tásához.

Az árdrágítók azonban clszámitották 
magukat. Először is a zarándokok, a 
rendszeres nemzeti zarándoklatokban 
résztvevő tömegek kiesnek az ő szá­
mításaik köréből, mert ezeknek elhe­
lyezése, élelmezése sib. bizonyos álta­
lános szerződések alapján történik, 
melyekre ők nem tudnak befolyást 
gyakorolni. Elijesztik azonban az egyen­
ként és kisebb csapatokban menő lá­
togatóit a szent évnek, akik nem a za­
rándoklattal mennek a szent évben 
Rómába. Ez a többnyire angol és 
amerikai közönség érzi a szállodák, 
élelmiszerek stb. drágulását, illetve 
mesterséges beállítását, de azzal torolja 
meg, hogy sokkal kisebb számban je­
lentkezik már most, mint ahogy arra a 
a túl élelmes drágitók számítottak.

Ezért a római városi tanács már 
elhatározta, hogy a legszigorúbb rend-
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szabályokat alkalmazza mindennemű 
további drágaság megakadályozására 
és a maga hatáskörében mindent 
megtesz, hogy az eddig már okozott 
bajokat ellensúlyozza.

A város különben minden más in­
tézkedést is megtesz, amelyeket a szent 
év nagy idegen forgalmával kapcso­
latban szükségesnek lát. Most adtak át a 
forgalomnak 7 uj villanyos vasútvonalat, 
melyek összekötik egymással a négy fő­
bazilikát, miknek meglátogatása a za­
rándokok számára kötelező. Ez jelen­
tékenyen olcsóbbá teszi a zarándo­

koknak a közlekedést. Egy másik 
újabb intézkedés uj mentő állomások 
és orvosi szobák berendezése a szent 
év egész tartamára a fontosabb és 
forgalmasabb pontokon, valamint több 
gyógyszertárnak éjszakára való nyil­
vántartása. Mindezek az intézkedések 
a szent év római központi bizottságá­
nak a kezdeményezésére történnek, 
amely állandóan ülésezik.

Ilyen és hasonló intézkedésekkel és 
erélyes rendszabályokkal bizonyára si­
kerülni fog letörni az árdrágítók lelki- 
ismeretlen tizeiméit. Zarándok

Magyar választópolgárok!
A novisadi törvényszéki kerületben a 

Magyar Párt urnája mindenütt a

számot viseli. A Magyar Párt jelöltjei a növi™ 
sadi törvényszéki kerületben a következők:

Listavezető: Dr. Sáriiba György 
szuboticai orvos, a Magyar Párt országos 
elnöke.

Novisad varos és a paiánkai járás 
jelöltje: Dr. Wagner Károly orvos. He­
lyettese Pekló Béla építész.

A novisadi és becsei járások je­
löltje: Dr. Streliczky Dénes. Helyettese 
Siposs János.

A zsabalji járás jelöltje: Farkas ál. 
Helyettese Csányi Ferenc.

A titeli járás jelöltje: Achs Izor 
gyáros. Helyettese Kókai János mészáros.

Magyar választópolgárok! Szavazza­
tok valamennyien a Magyar Párt jelölt­
jeire! A novisadi törvényszéki kerületben 
tízezer, szavazati joggal bíró magyar vá­
lasztópolgár van. Ha magyar kötelesség- 
tek teljesítése elől nem tértek ki, ez a ke­
rület két magyar képviselőt fog beküldeni 
a parlamentbe. Ne üljetek fel más pártok 
hangos Ígéreteinek, kerüljétek ki a kortesek 
cselveíéseií és ne engedjétek, hogy a ter­
ror gúzsba kösse igazi akaratotokat! A 
magyar jö\ ő letéteményese kizárólag a 
Magyar Párt, amely ah rmadféléves munka 
minden gyümölcsét a ti számotokra fogja 
learatni. Magyar véreink! Február 8-án a 
magyar kötelesség parancsáról el ne felejt­
kezzetek! Adjátok szavazataitokat a

Magyar Párt jelöltjeire!

Novisadi terménytőzsde
1925. január 30 

Hivatalos jegyzések.
Búza 1b—76 kg-os 2 százalékos 

kötés 480—490 (400 mm), bácskai 
75—76 kg-os 2 százalékos 50 százalék 
kassza kötés 490 (100 mm).

Tengeri bácskai kötés 210—212 50 
(750 mm), bácskai március—áprilisra 
kötés 235 (1400 min), bácskai április- 
májusra kötés 237 50 (500 mm), bánáti 
március—áprilisra, 100 százalék Bega 
kötés 215 (1000 q), szerémi kötés 215 
(1100 mm), szerémi március—áprilisra 
kötés 23750 (500 mm), szerbiai feb­
ruárra franco Pozsarevac kötés 21250 
(750 mm).

Buzaliszt bácskai nullás g kötés 690 
(100 mm), 2. sz. főzőliszt kötés 620 
(200 mm), 5. sz. kenyér kötés 540-550 
(320 mm), 6. sz. kenyérliszt köiés 
480—500 (120 mm), 6'/j sz. kenyér­
liszt kötés 447'50 (100 mm).

Buzakorpa szerémi (jutazsákban) 
goromba kötés 195 (200 mm), bánáti 
kötés 190 (100 mm).

Irányzat: változatlan.
Novisadi értéktőzsde

1925 január 30 
(Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények: 1921. évi 
7 százalékos beruházási kölcsön, ke­
reslet 65'50, kínálat —'—. kötés 66 50 
4 százalékos kölcsön Bosznia-Hercego­
vina agrárviszonyainak rendezésére ke­
reslet —.

Állami sorsjegyek: 2 és fél száza­
lékos állami hadikártéritési sorsjegy 
kereslet 14850, kínálat — •—, kötés 
14975, 2 százalékos sorsjegykölcsön 
uj szelvényekkel kínálat —.

Részvények: Városi jódosgyógyfürdő 
és ásványvíz r.-t. kereslet 70, kíná­
lat 90.

*

Katasztrófával \
fenyegeti-e a termést az abnor- j 

málisan enyhe időjárás ?
A beogradi Meteorologiai Intézet 

igazgatója tette a sajtó számára az alábbi 
nyilatkozatot:

— A mostani időjárás nem nevez­
hető abnormálisnak, annyival inkább 
sem, mert hiszen a telet a hideg idő 
uralja. A január első napjaiban várat­
lanul ránk köszöntött szokatlanul enyhe 
napokat egy nagyobb hőhullám okozta, 
amely nyugatról érkezett és végig­
vonult az egész kontinensen.

Ami már most azt a valóban 
szokatlan körülményt illeti, hogy eddig 
számottevő csapadékmennyiség nem 
hullott, annak egyedüli oka az, hogy a 
kontinens fölött állandóan nagy a lég­
nyomás, ez pedig természetszerűleg 
száraz idővel jár. Ennek további kö­
vetkezménye most már az, hogy jól­
lehet számottevő hó nem esett, téli 
napban mégis meglehetősen bőven 
volt részünk s a havat pótolta a köd.
A ködöt ugyanis az okozta, hogy a 
talaj lehűlése következtében, közvetlc 
nül a fölötte levő légrétegek pára­
mennyisége lecsapódott és köd alakjá­
ban ülte meg a levegőt.

— Arra vonatkozóan, hogy a tél 
hosszú lesz-e s tartogat-e meglepetése­
ket számunkra, a Meteorologiai Intézet 
jóslásokba nem bocsájtkozhatik, mert 
ennek a jövendölésnek nagyon kevés 
volna a valószinüsége. Az azonban bi­

zonyos, hogy e pillanatban még javá­
ban benne vagyunk a télben és a feb­
ruár mindazt helyrehozhatja, amit a 
január elmulasztott. Hidegben is, hóban 
is lehet tehát bőven részünk.

Ezek szerint enyhébb és esős, 
vagy havas időjárás esetén a termés 
még kiheverheti az eddigi fagykárokat, 
a további hideg és szárazság azonban 
komoly veszedelmet jelent.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

Äpr© hirdetések.
AtARROGÉPF.T, jókarban levőt megvételre 
* keresek. Cimet kérem a Délbácska ki- 

adóhivatalában közölni. 173 i_2

A VÁROS központjában külön bejáratú 
™ BÚTOROZOTT SZOBA azonnal kiadó. 
Safarikova ul. 7. i -1

HIRDETÉSEK
U PS »VI m katapfestö iniéaet

IIIJ 1 növi sas.
Niegoíeva ul. (volí Aadrássy a.) O. 

Viszont eladók
forduljanak bisa’ommal céqemhe*

Tüüaszi—nyári DlüiMPOK,i U N O 167-1-3Ä 35 T R A
CONFESmOK

állandóan kaphatók
,.K A R D O S“ hirdetővállalatnál

í Novisad, Jerrn. u. 3. (Nóvum helyiség)

!üps Wó fin 1
ij azonnali belépésre kerestetik. j
1 Cim a kiadóhivatalban. s

Kiadó lakás
uj házban, 2 szoba, előszoba, konyha, 
fürdőszoba és a szükséges mellék- 
helyiségekkel, azonnal beköltözhető. 
Bővebb felvilágosítás szerezhető:

Ljisbtjanste ul. 4.
175-1-3

Takács éS Klir
gépműhely ás fémőntőde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.

Elvállal mindenféle gőzgép, motor- 
javitást. Uj szalmarázó, törekrázó
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányo- 

sabb árban.

i—■——' ' ——---------- ---------•:
I Figyelem! V3Clá$Z©k! Fi9Üe,eni! j
■ Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy 1 

javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal

IRSAY JÓZSEF
puskamüveshez, Petrovaradin, Filipovié ulica 23. szánt (a posta mellett.)

fi Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle g 
I javítást, úgymint: uj cső és távcső szereléseket, uj agy készítését, bar- 8 
I nitást, márványozást jót állás mellett. Vadásztársaság tagjainak nagy 1 
8 árengedmény, úgy áruban, mint javításokban. Királyi lőporeladás! I
• ____ ie CT.'Wíia.tiSKMiF, 3*5» uMmamsa»m*eu*sit> kkwuhuwmn w ,vetstmnf>3rr:Mmn:;: xstmMmaKimmwtm e

Nyomatott Farkas és Düroeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniöka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.


